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Centralna Komisja Egzaminacyjna

WPISUJE ZDAJACY
KOD PESEL

Pobrano z arkusze24.pl

Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczgeia egzaminu.

Miejsce
na naklejke
z kodem

EGZAMIN MATURALNY
Z INFORMATYKI

POZIOM ROZSZERZONY
CZESCII

Instrukcja dla zdajgcego

1.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 8 stron
(zadania 4 —6) i czy dolaczony jest do niego nosnik
danych — podpisany DANE. Ewentualny brak zglos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.
Wpisz obok zadeklarowane (wybrane) przez Ciebie na
egzamin Srodowisko komputerowe, kompilator jezyka
programowania oraz program uzytkowy.

Jesli rozwiazaniem zadania lub jego czegsci jest program
komputerowy, to umie§¢ w katalogu (folderze)
oznaczonym Twoim numerem PESEL wszystkie
utworzone przez siebie pliki w wersji zrodtowe;j.

Pliki oddawane do oceny nazwij dokfadnie tak, jak
polecono w tresci zadan lub zapisz pod nazwami (wraz
Z rozszerzeniem zgodnym z zadeklarowanym
oprogramowaniem), jakie  podajesz w  arkuszu
egzaminacyjnym. Pliki o innych nazwach nie beda

sprawdzane przez egzaminatorow.
Przed uptywem czasu przeznaczonego na egzamin zapisz

w katalogu (folderze) oznaczonym Twoim numerem
PESEL ostateczna wersjg plikdbw  stanowiacych
rozwigzania zadan,

Na tej stronic oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj
numer PESEL i przyklej naklejkg z kodem.

Nie wpisuj zadnych znakéw w czgSci przeznaczonej

dla egzaminatora.

MAJ 2012

(program uzytkowy)

Czas pracy:

150 minut

Liczba punktéw
do uzyskania: 30

MIN-R2_1P-122
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Zadanie 4. Szyfr (10 pkt)

Rozwazmy szyfr podstawieniowy dziatajacy zgodnie z nastgpujacymi zasadami:

e Tekst jawny, szyfrogram oraz klucz sktadaja si¢ wylacznie z wielkich liter alfabetu
angielskiego.

e Litery ponumerowano i przyporzadkowano im kody ASCII (liczby z zakresu 65-90):

Tabela numeréw 1 kodow ASCII poszczegolnych liter

Litera A B|C|D|E|[F|G|H|I|J|K|L|{MIN|O|P|Q[R|S|T|U|VIW[X|Y|Z

liiill"yl 21314 (5|67 (8910|1112 13|14)15|16|17|18(19(20(21(22|23 (24|25|26
;;':;I 6566|6768 |69 |70|71 72|73 |74|75|76|77|78|79|80(81|82)|83|84(85|86| 87 [838|89]90

e Kolejne litery tekstu jawnego sa szyfrowane za pomoca kolejnych liter stowa bgdacego
kluczem, by¢ moze powtorzonego wiele razy.

e W procesie szyfrowania tekst jawny przeksztalcany jest na szyfrogram przy pomocy
klucza poprzez dodanie do kedu litery tekstu jawnego numeru odpowiadajacej jej litery
klucza. Jezeli tak uzyskana warto$¢ liczbowa bedzie wigksza od 90, nalezy ja zmniejszy¢
0 26. Szyfrem danej litery jest litera o tak uzyskanym kodzie. Ponizszy przyklad precyzuje
zasady szyfrowania.

Przyklad:

Tekst jawny: LATO, kiucz: WODA

L+W =76+23 =99. Poniewaz przekroczono zakres 90, nalezy od 99 odjac 26, czyli
99-26 = 73. Zatem zaszyfrowanym znakiem jest litera I.

A+O = 65+15 = 80, czyli zaszyfrowanym znakiem jest litera P.

T+D = 84+4 = 88, czyli zaszyfrowanym znakiem jest litera X.

O+A4 = 79+1 = 80, czyli zaszyfrowanym znakiem jest litera P.

Szyfrogram: IPXP

e Jezeli uzyte stowo kluczowe jest zbyt krétkie, by wystarczyto do zaszyfrowania calego
tekstu, nalezy uzy¢ jego powtorzen.

Przyklad:

Tekst jawny: MARTA, klucz: TOR
M+T=77+20 =97, 97-26=71, G
A+O = 65+15 =80, P

R+R =82+18= 100, 100-26 = 74, J
T+T = 84+20 = 104, 104-26=78, N
A+O = 65+15 =80, P

Szyfrogram.: GPJNP

e W procesie deszyfrowania szyfrogram przeksztalcany jest na tekst jawny przy pomocy
klucza poprzez odjecie od kodu litery szyfrogramu numeru odpowiadajacej jej litery
klucza (jezeli tak uzyskana warto$¢ liczbowa bgdzie mniejsza od 65, nalezy ja powigkszy¢
0 26) i odczytanie litery o otrzymanym kodzie.
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Korzystajac z dostepnych narzedzi informatycznych, wykonaj ponizsze polecenia.,

a)

b)

W pliku tj.txt znajduja si¢ niezaszyfrowane stowa, a w pliku kluczel.txt —
klucze szyfrujace. W obu plikach wyrazy umieszczone sa w osobnych wierszach.
Zaszyfruj stowa zawarte w pliku tJ . txt, wynik zapisz w pliku wynikda.txt. Wyraz
zapisany w N-tym wierszu w pliku z wynikami powinien stanowi¢ szyfrogram tekstu
jawnego znajdujacego si¢ w N-tym wierszu w pliku z tekstem jawnym uzyskany
za pomoca klucza znajdujacego si¢ w N-tym wierszu pliku z kluczami.

W pliku sz . txt znajduja si¢ zaszyfrowane stowa, a w pliku klucze2.txt znajduja
si¢ klucze deszyfrujace. W obu plikach wyrazy umieszczone sa w osobnych wierszach.
Odszyfruj stowa zawarte w pliku sz.txt, wynik zapisz do pliku wynikdb.txt.
Wyraz zapisany w N-tym wierszu w pliku z wynikami powinien stanowic¢ tekst jawny
szyfrogramu znajdujacego si¢ w N-tym wierszu w pliku z szyfrogramami uzyskany
za pomoca klucza zapisanego w N-tym wierszu pliku z kluczami.

Do oceny oddajesz plik(i) 0 NAZWIE(ACH) .........cceeveieiiiieiiiiciieeeece e 5

tu wpisz nazwe(y) pliku(ow)

zawierajacy(e) komputerowa(e) realizacjg(e) polecen oraz pliki tekstowe: wynik4a.txt

iwynik4b.txt zawierajace wyniki do podpunktow a) i b).

Wrpelnia Nr zadania 4a | 4b
i Maks. liczba pkt 6 | 4
egzaminator
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 5. Tréjkat Pascala (10 pkt)

Trojkat Pascala to tréjkatna tablica liczb, skonstruowana
w nastepujacy sposob: na dwoch bokach tréjkata znajduja sig
liczby 1, kolejne liczby wewnatrz trojkata obliczane sa poprzez
zsumowanie dwoch najblizszych liczb polozonych w wierszu

powyzej (rysunek la).

Tablica liczb moze przyja¢ posta¢ trojkata prostokatnego,
w ktorej jedynkami wypelniona jest przyprostokatna pionowa

i przeciwprostokatna (rysunek 1b).

Obliczanie pozostatych liczb wykonuje sig¢ na tej same;j
zasadzie jak podano powyzej, tzn. poprzez zsumowanie dwoch
liczb polozonych w wierszu powyzej — jednej znajdujacej sig¢
nad obliczana suma i drugiej, potozonej na lewo od pierwszego

sktadnika sumy.

Korzystajac z dostgpnych narzedzi

1
1 1
X\ ¥
1 2 1
1 3 3 1
1 4 6 4 1
NFNH
1 5 10 10 5 1
Rysunek la
1
11
1 21
1 3 31
NN |
146\41
1510*051
Rysunek 1b

informatycznych, wykonaj ponizsze polecenia.

Odpowiedzi do podpunktéw a), b), i c¢) zapisz w pliku wynik5.txt, a kazda z nich
poprzedz litera oznaczajaca ten podpunkt.

Ponizsze polecenia odnosza si¢ do trojkata Pascala sktadajacego si¢ z 30 wierszy. Wiersze

sa numerowane od 1.

a) Podaj najwigksza liczbg sposrod liczb wchodzacych w sktad 10-tego, 20-tego i 30-tego

wiersza tréjkata Pascala.

b) Utworz zestawienie zawierajace dla kazdego wiersza trojkata Pascala: jego numer oraz
liczbg cyfr (nie liczb) znajdujacych sig¢ w tym wierszu.

c) Podaj numery wierszy, ktore nie zawieraja liczb podzielnych przez 5.

d) Wystgpowanie liczb parzystych i nieparzystych w trojkacie Pascala uktada si¢ we wzor
przypominajacy klasyczny fraktal nazywany ,,trojkatem Sierpinskiego™ (rysunek 2).

-+-

o, A

Rysunek 2
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W oparciu o zbudowany tréjkat Pascala (prostokatny lub rownoramienny), utwoérz graficzny
rozktad liczb znajdujacych si¢ w trojkacie, ktore sa podzielne przez 3, np. oznaczajac przez
»X " komorki z liczbami podzielnymi przez 3 lub wypehiajac je czarnym kolorem tta, zas
zawarto$ci kazdej z pozostatych komorek oznacz znakami odstgpu (spacji) i bialym kolorem
tha.

Do oceny oddajesz plik(i) 0 nazwie(ach) .........cocevvveeeeeiieeeeeeeeeeee e , zawierajacy(e)
tu wpisz nazwe(y) pliku (ow)
komputerowa(e) realizacj¢(e) Twoich obliczen, plik tekstowy wynik5.txt zawierajacy
odpowiedzi do podpunktéw a), b) i €) 01aZ PLiK ......ccceerviiiieiieeeiieee e ,
tu wpisz nazwe pliku

zawierajacy reprezentacj¢ graficzng rozwiazania podpunktu d) zadania.

Wyp dnia Nr zadania 5a | 5b | 5¢ | 5d
P! Maks. liczba pkt 3 02| 2] 3
egzaminator
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 6. Tablice (10 pkt)

Firma GoldCar wynajmuje lub oddaje w leasing pojazdy firmom na terenie catego kraju.

Dane sa trzy pliki tekstowe o nazwach: tablice.txt; uslugi.txt; nip firm.txt.
Zawieraja one informacje na temat tablic rejestracyjnych pojazdow oraz firm korzystajacych
z ushug GoldCar. Pierwszy wiersz kazdego z plikow jest wierszem naglowkowym, a dane
w wierszach rozdzielone sa znakami tabulacji.

Plik o nazwie tablice.txt zawiera w kazdym wierszu: oznaczenie literowe powiatu
(ozn), nazwe powiatu (powiat), siedzibe powiatu (siedziba), typ powiatu (typ), gdzie z oznacza
ziemski, g-grodzki i s—stoleczny.

Przyklad:

ozn powiat siedziba typ
DBA walbrzyski Walbrzych Z
DBL boleslawiecki Boleslawiec z

Plik o nazwie uslugi.txt zawiera w kazdym wierszu: NIP firmy (NIP); numer
rejestracyjny pojazdu rozbity na oznaczenie literowe (ozn) i czes¢ alfanumerycznq (nr);
rodzaj swiadczonej ustugi (rodzaj uslugi), litera L oznacza leasing, litera W oznacza
wynajem; miesiecznq rate oplaty za ustuge (RATA).

Przyklad:

NIP ozn nr rodzaj uslugi rata
6727559092 WW 323W L 1240
3866883575 LU 16794 L 3022
1165493421 HP LL545 L 1770

Plik o nazwie nip firm.txt zawiera: w kazdym wierszu: NIP firmy (NIP) i nazwe firmy
(FIRMA).

Przyklad:

NIP firma
2394072755 ELINK
1599095267 ZONAN
3357631311 GAZPOL

Korzystajac z danych zawartych w tych plikach oraz z dostgpnych narzgdzi informatycznych,
wykonaj ponizsze polecenia. Kazda odpowiedz umies¢ w pliku wyniki6.txt,
poprzedzajac ja oznaczeniem odpowiedniego podpunktu od a) do e).

a) Podaj sumaryczna miesigczng kwotg, ktora wpltywa do GoldCar z tytutu optat za wynajem
oraz sumaryczng miesigczna kwotg za ustugg leasingowania pojazdow.

b) Wykonaj zestawienie kompletnych numeroéw rejestracyjnych (ozn oraz nr) pojazdow
wynaj¢tych lub wzigtych w leasing przez firmg ,,BARTEX”. Zestawienie posortuj
nierosnaco wedtlug pola nr.

c) Podaj nazweg firmy, ktoéra wzigla w leasing najwigcej pojazdéw od GoldCar oraz liczbg
tych pojazdow.
Uwaga: Jest tylko jedna taka firma.

d) Podaj nazwy powiatéow ziemskich, w ktérych klienci firmy GoldCar rejestrowali swoje
pojazdy.
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e) Dla firm, ktore zarejestrowaly swoje pojazdy w powiecie o nazwie Konin, wykonaj
zestawienie zawierajace nazwy firm korzystajacych z ustug GoldCar oraz S$rednia
miesigczna rate dla kazdej firmy. Srednia miesigczna ratg zaokraglij do jednego grosza.

Do oceny oddajesz plik(i) 0 nazwie(ach) .............cooiiiniiiiiiiiiiie e s
tu wpisz nazwe(y) pliku(ow)
zawierajacy(e) komputerowa(e) realizacjg(e) Twoich obliczen oraz plik tekstowy o nazwie

wyniki6.txt zodpowiedziami do podpunktow a, b, c, d, e.

Wypelnia Nr zadania 6a | 6b | 6¢c | 6d | Ge
P! Maks. liczba pkt 2 | 2 2] 2| 2
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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